



Фото пресс-службы администрации Московского района

МОЛОДЕЖЬ БЛАГОУСТРАИВАЕТ ДОТЫ

Накануне Дня Победы молодежные объединения привели в порядок после зимы ДОТы, расположенные на территории района.

В акции приняли участие члены Молодежного совета, представители Дома молодежи «Пулковец», молодежно-подросткового центра «Московский», волонтеры.

Ребята готовили стены к покраске и красили их, благоустроили территорию вокруг дотов. Такие работы выполнены на дотах на пересечении Варшавской и Краснопутиловской улиц, около Чесменской церкви и других. Акция завершилась благоустройством ДОТа у Московской площади.

Все доты относятся к оборонительному рубежу «Ижора», который был построен в 1943 году.

Военных сооружений типа двух артиллерийских дотов в парковой зоне у монумента «Защитникам блокадного Ленинграда» (площадь Победы) в России очень много. Связано это с несколькими факторами. Во-первых, железобетонные доты строились весьма основательно – ведь они должны были выдерживать чуть ли не прямое попадание артиллерийского снаряда до 100 мм в диаметре. Так что разрушать их было довольно дорого. Что для СССР, восстанавливающегося после войны, было проблематично.

А во-вторых, практически сразу после Великой Отечественной войны перед Советским Союзом маячила возможность скорой войны, теперь уже с бывшими союзниками по антигитлеровской коалиции. А потому военные объекты на территории СССР, находившиеся в прекрасном состоянии, разрушать не спешили. Два дота у площади Победы как раз были из числа сохранившихся. Их законсервировали и оставили до поры (либо чтобы окончательно разрушить, либо использовать по прямому назначению в случае войны).

Вообще-то поблизости от площади Победы были построены не два дота, а намного больше.

До 1943 года это фактически была первая линия обороны, и в качестве артиллерийского прикрытия советских войск там использовались пушки танков «КВ» (Климент Ворошилов). Эти танки выпускались на Кировском заводе даже во время блокады, но из-за проблем с сырьем и комплектующими (а также в связи с дефицитом топлива) «КВ» во время блокады редко использовались как ударная часть наступательных действий. Чаще всего они выполняли функцию передвижных артиллерийских батарей. Их перегоняли к переднему краю, где немного окопывали, слегка погружая вглубь (ну чтобы только башня с пушкой над окопами выступали). А в случае необходимости быстро откапывали и перегоняли в другое место.

К 1943 году многие танки пришли в полную негодность и их заменяли стационарными дотами под капонирную пушку Л-17. Калибр у нее был точно такой же, как у «КВ» (76 мм), но дальностью она превосходила танковую. Да и подавить такую огневую точку, которую защищали пара тонн железобетона, было намного сложнее, чем танк.

После окончания войны какие-то доты были демонтированы во время строительства дорог, какие-то стали частью фундаментов окружающих домов (например в фундаменте гостиницы «Пулковская» использованы сразу три бывших дота). Но два дота, расположенные в парковой зоне, так и стояли законсервированными. В начале 70-х годов, когда было принято решение о создании мемориального ансамбля защитникам блокадного Ленинграда (он был открыт 9 мая 1975 года), доты тоже не стали ровнять с землей. Их просто окончательно замуровали, оставив на поверхности наземные части дотов. Всего в Московском районе сохранилось 11 дотов.

Максим ЛЕОНОВ